

Вопросы для повторения

- **Развитие экономики.**
- **Участие населения в Отечественной войне 1812 г.**

Домашнее задание

- **Тест презентации читать;**
- **«История земли Иркутской»
§16-17.**

История земли Иркутской



**Край каторги и
ссылки.
Восточно-Сибирское
генерал-
губернаторство**



Урок 9.

1. Край каторги и ссылки

Иркутская земля в первой половине XIX в., как и в предшествующие времена, продолжала оставаться краем каторги и ссылки.

Точных данных о количестве сосланных в Иркутскую губернию нет. Считается примерно, что с 1807 по 1860 г. сюда было сослано около 300 человек

Через Иркутскую губернию прошли декабристы, участники польских восстаний петрашевцы, революционные демократы, народники, первые марксисты и другие



Иркутск как губернский город был главным распределительным и пересылочным пунктом для политических каторжан и ссыльных, следовавших в Якутию, на Нерчинскую каторгу и в другие отдаленные места



12/20/2021



12/20/2021

1. Край каторги и ссылки

Политическая каторга в Иркутской губернии началась с осени 1826 г., когда на Усольский солеваренный завод и на винокуренные заводы, расположенные недалеко от Иркутска, прибыла первая партия декабристов

В конце августа 1826 г. в Иркутск прибыли С. Волконский, С. Трубецкой, А. Муравьев, В. Давыдов, Е. Оболенский, А. Якубович, братья Петр и Андрей Борисовы

Путь из Петербурга длиной более 6000 верст они проделали за 37 дней. Их везли закованными в кандалы в крытых повозках. Осужденных сопровождали жандармы. Иркутяне собрались для встречи на берегу Ангары у Московских ворот

Их направили на Усольский солеваренный, Александровский и Николаевский винокуренные заводы



12/20/2021

1. Край каторги и ссылки

После прибытия в Иркутск всех групп ссыльных в октябре 1826 г.

поступило распоряжение о размещении их в Забайкалье

Все арестанты были ночью, тайно, свезены в Иркутск и отправлены на Нерчинские каторжные рудники.

В Забайкалье они находились до 1832 г.



Первым на поселение в Иркутскую губернию, в село Олонки, и 1827 г. прибыл ближайший друг А. С. Пушкина Владимир Федосеевич Раевский, до этого просидевший почти шесть лет в крепости в Петербурге. В Олонках В.Ф. Раевский прожил до 1872 г.

8 июля 1872. Умер в с. Малышовке, похоронен в Олонках



УЩА С 1805 ПО 1872 ГОД
ЖИЛ НА ПОСЛЕДНИХ БЕРУЛ
ДЕКАБРЬСТ
**ВЛАДИМИР
ФЕДОСЕЕВИЧ
РАЕВСКИЙ**
1793-1872
В 50-Е ГОДЫ XIX ВЕКА
ПО ЗАВЕЩАНИЮ ДЕКАБРЬСТА
ЛАНДЕ ПЕРУТОВИЧ
ДОЛ ШКОЛА

12/20/2021

1. Край каторги и ссылки

Из Петровских казематов на поселение в разные места Сибири стали направлять с 1832 г. и других

В Иркутской губернии прожитию 40 декабристов

В Малой Разводной жили братья Борисовы, А. П. Юшневский, А. З. Муравьев

В Урике - С. Г. Волконский, М. С. Лунин, Ф. Б. Вольф, братья Муравьевы, Н. А. Панов

В Братске - П.А. Муханов, в Оёке - С.П.Трубецкой и В.В. Вадковский

В Смоленщине - В. А. Бечаснов; в Тельме - А. И. Одоевский; в Хомутово - А. А. Быстрицкий

1. Край каторги и ссылки

Позднее некоторые из декабристов получили разрешение жить в Иркутске, среди них С.П. Трубецкой, С.Г. Волконский, П.Ф. Дунцов-Выгодовский, А. В. Веденяпин и другие



**С.Г.
Волконский**



С.П. Трубецкой





Дом-музей С.Г.Волконского

12/20/2021

1. Край каторги и ссылки

Многие жены декабристов разделили участь своих мужей и добровольно приехали за ними в Сибирь

Губернатор

Когда б не доблестная
 кровь
Текла в вас — я б
 молчал.
Но если рветесь вы
 вперед,
Не веря ничему,
Быть может, гордость
 вас спасет...
Достались вы ему
С богатством, с
именем, с умом,
С доверчивой душой,
А он, не думая о
 том,
Что станется с женой,
Увлеченный призраком
 пуготы,
И — вот его судьба!..
И что ж?... бежите вы
за ним,
Как жалкая раба!



Женщина

Нет! я не жалкая
 раба,
Я женщина, жена!
Пускай горька моя
 судьба —
Я буду ей верна!
О, если б он меня
 забыл
Для женщины
 другой,
В моей душе
 достало б сил
Не быть его рабой!
Но знаю: к родине
 любовь
Совершила моя,
И если б нужно было,
 вновь
Ему простила б я!..

В.А.Жуковский "Русские женщины" (отрывок)

Трубецкая
Екатерина
Ивановна

«Женщина
Трубецкая»
(1872) —
первая часть поэмы
«Русские
женщины»

Похоронена в
Знаменском
монастыре

1. Край каторги и ссылки

Среди декабристов особенно большим уважением и авторитетом

пользовался **Михаил Сергеевич Лунин**.
Находясь в ссылке, он продолжал вести



антиправительственную агитацию, средством для этого избрав свои письма сестре, в которых тонко и остро обличал крепостной строй и царское

Когда об этом стало известно властям, Лунин был навечно заключен в одиночную камеру самой страшной тюрьмы - Акатуй, ему было запрещено переписываться с родными и друзьями

1. Край каторги и ссылки

Декабристы сыграли важную роль в развитии культуры в Сибири

П.А. Муханов в Братске изучал местные говоры, готовил материал для академического словаря, писал историю декабристов

Ф.Б. Вольф был искусным врачом и бескорыстным человеком. Он оказывал медицинскую помощь всем, кто к нему обращался

В.А. Бечаснов в Смоленщине научил крестьян выжимать масло из конопляных семян, для чего сконструировал маслобойку

Декабристы открывали мастерские, в которых создавали образцы новых сельскохозяйственных орудий, совершенствовали старые

Через родных и знакомых в России они выписывали огородные семена и распространяли овощные культуры среди крестьян

1. Край каторги и ссылки

Особенно заметный след оставили декабристы в области просвещения. Они предлагали создать сеть начальных школ и содержать их за счет добровольных пожертвований местного населения

Первая школа для взрослых была основана в Олонках В. Ф. Раевским. Он на свои средства нанял помещение, подыскал учителя. Убеждая крестьян в необходимости учения, Раевский говорил:

Проживавшие в Малой Разводной А. П. Юшневский и братья Борисовы были прекрасными педагогами. Они обучали детей математике, естествознанию, русскому и французскому языкам, музыке и рисованию

Декабристы первые высказывали мысль о необходимости открыть в Сибири университет

1. Край каторги и ссылки

~~Они стали сибирскими краеведами, изучали природу, хозяйство и историю края, понимая, что для успешного развития промышленности необходимо знакомить людей с природными богатствами края, шире привлекать~~

~~капиталы купечества, развивать торговлю, улучшать пути~~

~~сообщения, готовить образованных специалистов,~~

~~В память о декабристах иркутяне в 1970 г. в бывших домах С. П.~~

~~Трубецкого и С.Г. Волконского открыли музей, название движения~~

~~декабристов носит площадь Иркутска. Более десяти лет проводятся декабристские вечера - встречи творческой и научной~~

~~интеллигенции страны, изучающей историю декабристского~~

2. Восточно-Сибирское генерал-губернаторство

В марте 1819 г. Александр I подписал указ о назначении генерал-губернатором Сибири видного государственного и общественного деятеля М. М. Сперанского, ему даны были обширные полномочия по ревизии действий местной администрации

С 1806 г. сибирским генерал-губернатором был И. Пестель, а иркутским губернатором - Н. И. Трескин (1763-1842)

И. Пестель постоянно находился в Петербурге, вся полнота власти была у Трескина, который отличался крутым характером, был своевольным человеком

На имя царя потоком шли жалобы на них за злоупотребление властью, за многочисленные взятки и произвол



2. Восточно-Сибирское генерал-губернаторство

Преобразования М. М. Сперанский начал со смены административных чиновников: 2 губернатора и 48 чиновников были отданы под суд за злоупотребления властью и казнокрадство, более 600 человек из их окружения были названы ворами

М.М. Сперанский много ездил по Сибири, ознакомился с ее экономикой, общественной жизнью, искал надежных сторонников будущих преобразований

Вслед за ним в Сибирь приехали его давние знакомые - историк и общественный деятель П.А. Словцов (1767-1843) и инженер путей сообщения Г.С. Батеньков, будущий декабрист



П.А. Словцов

2. Восточно-Сибирское генерал-губернаторство

1. По предложению Сперанского Сибирь была разделена на два генерал-губернаторства - Восточно-Сибирское и Западно-Сибирское

2. В Восточно-Сибирское генерал-губернаторство вошли Енисейская и Иркутская губернии, Якутская область и три особых управления



3. Каждая губерния делилась на округа, а округа - на волости. В каждой административно-территориальной единице были полиция, суд и хозяйственное управление.

Это были местные органы управления

За ними вели надзор главное управление на уровне генерал-губернатора